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«  συνέχεια από τη σελ. 17

  Ο φόβος εξακολουθεί να είναι το κυρίαρ-
χο συναίσθημα των Ελλήνων, καθώς η παν-
δημία απλώνει ακόμα βαριά τη σκιά της πά-
νω από την παγκόσμια κοινότητα. Το περσι-
νό συμπέρασμα του διευθύνοντος συμβού-
λου της MRB, Δημήτρη Μαύρου, «από τον 
φόβο μη νοσήσω στον φόβο πώς θα ζήσω» 
χρωματίζει εξίσου έντονα και τη φετινή μέ-
τρηση της MRB. Οι Ελληνες βλέπουν το μέλ-
λον με απαισιοδοξία και αυτό προκύπτει από 
το γεγονός ότι, από τις τέσσερις πρώτες λέξεις 
που εκφράζουν τους πολίτες για το παρόν και 
το μέλλον, οι τρεις έχουν αρνητικό πρόσημο. 

Λαμβάνοντας υπ’ όψιν και την κατάσταση 
της ελληνικής οικονομίας, η λέξη «φόβος» έρ-
χεται πρώτη στη σκέψη των πολιτών όταν ερω-
τώνται για το συναίσθημα που νιώθουν σε 
σχέση με το παρόν και το μέλλον της χώρας, 
σε ποσοστό 47,5%. Αρνητικό είναι, όμως, και 
το δεύτερο συναίσθημα, με τη λέξη «οργή» 
να ακολουθεί από κοντά με 43,7%. 

Σημειώνεται ότι η λέξη «οργή» συναντάται 
αρκετά περισσότερες φορές από πέρυσι, όταν 
και καταγραφόταν σε ποσοστό 37,3%. Ακο-
λουθεί η λέξη «ελπίδα» με 35,3%, ενώ εξίσου 
υψηλό είναι και το ποσοστό της λέξης «ντρο-
πή», η οποία συναντάται στο 34,2% των απα-
ντήσεων. Η κυριαρχία του φόβου αποτυπώ-
νεται και στις προσδοκίες των πολιτών για το 
2022. Στην ερώτηση για τις ευχές που θα κά-
νουν το βράδυ της Πρωτοχρονιάς, η πρώτη 
ευχή που έρχεται στο μυαλό τους, με ποσοστό 

30,3%, είναι να νιώσουν μεγαλύτερη ασφά-
λεια και σιγουριά για το μέλλον. Στη δεύτερη 
θέση βρίσκεται η ευχή για βελτίωση της οικο-
νομικής και επαγγελματικής τους κατάστασης 
με 28,9%. Αύξηση, από το 22,9% πέρυσι στο 
25,6% φέτος, καταγράφει η ευχή για βελτίω-
ση των σχέσεων του καθενός με τους οικείους 
του, ενώ η δυνατότητα να ξαναγίνουν σχέδια 
για το μέλλον είναι η τέταρτη ευχή με 11%. 

Λίγο πιο αισιόδοξη είναι, πάντως, η ματιά 
των πολιτών όταν ερωτώνται αν συνολικά η 
ζωή τους θα βελτιωθεί εντός του 2022, κα-
θώς, πιθανότατα, πολλοί βλέπουν ότι μέσα 
στην επόμενη χρονιά έρχεται και το τέλος της 
πανδημίας. Στο συγκεκριμένο ερώτημα κα-
ταγράφεται ανατροπή σε σχέση με την περ-
σινή μέτρηση. Ενώ τον Δεκέμβριο του 2020 
το 31,6% των πολιτών έβλεπε χειροτέρευση 
της ζωής του, έναντι 26,8% που προσδοκού-
σε βελτίωση, στη φετινή μέτρηση το 30,6% 
των πολιτών βλέπει βελτίωση της ζωής του για 
το 2022 έναντι μόλις 22,4% των πολιτών που 
εκτιμούν ότι η ζωή τους θα χειροτερεύσει το 
2022, έστω και ελαφρά. 

Μοιρασμένες είναι, τέλος, οι απαντήσεις 
στο ερώτημα «Πόσο ικανός αισθάνεστε ότι 
θα μπορέσετε να διατηρήσετε τη σημερινή 
ποιότητα ζωής και το 2022». Το 48,7% δη-
λώνει την πίστη ότι νιώθει ικανό να διατηρή-
σει το ίδιο επίπεδο, έναντι 45,9% που θεωρεί 
εαυτόν αδύναμο ή ανίκανο να διατηρήσει την 
ίδια ποιότητα ζωής και το 2022. 

Η λέξη «φόβος» έρχεται πρώτη στη σκέψη των πολιτών 
σε ποσοστό 47,5%. Ακολουθεί η οργή με 43,7%

Τα συναισθήματα  
για το μέλλον

Οι Ελληνες ζουν μια σχιζοφρενική κατάσταση. Εχουν κουρα-
στεί τόσο πολύ από αυτά που βιώνουν επί 11 χρόνια, που πλέ-
ον έχουν χάσει την αίσθηση του τι είναι πραγματικότητα και τι εί-
ναι φαντασιακή κατάσταση. Από τη μία ταλαντώνουν μεταξύ «ορ-
γής» (44%) και «φόβου» (48%) και από την άλλη ανεβάζουν συ-
νεχώς την «ντροπή» από το 27% (Ιούνιος 2020) στο 34% (Δεκέμ-
βριος 2021). Κοινώς, βάζουν σε παιχνίδι τη φωτιά με την πυρίτι-
δα, τοποθετώντας κάτω από το πόδι των πολιτικών δρώντων μια 
πελώρια νάρκη. Και όλο αυτό το βασανιστικό πράγμα έχει κατα-
ντήσει ο «εφιάλτης» στα όνειρα των Ελλήνων. Γι’ αυτό και όταν 
τους ζητείται να ευχηθούν, μέχρι πέρυσι έκαναν 3 ευχές, φέ-
τος κάνουν μόνο 2 για την αρχή του νέου έτους. Το θέμα δεν εί-
ναι, όμως, το αριθμητικό μέρος των ευχών, όσο η ποιοτική δο-
μή τους. Πέρυσι, η πρώτη ευχή ήταν «μεγαλύτερη ασφάλεια/σι-
γουριά για το μέλλον», ενώ φέτος είναι η «βελτίωση επαγγελμα-
τικών/οικονομικών». Κυρίως αυτό το αναζητούν οι άνδρες και οι 
ηλικίες 35-54 ετών. Πρόκειται για την εναγώνια προσπάθεια ξυ-
πνήματος από τον εφιάλτη και την κίνηση προς τα εμπρός. Γι’ αυ-
τό και η ελπίδα ότι η ζωή τους θα βελτιωθεί έχει αυξηθεί κατά 4% 
και η πεποίθησή τους ότι θα μπορέσουν να διατηρήσουν την ποι-
ότητα ζωής τους πέρασε με χιαστί τρόπο, έστω και ελάχιστα, πά-
νω από την απαισιοδοξία. Ηταν 42% προς 52% και σήμερα είναι 
49% προς 46%. Και φυσικά όλο αυτό έχει άμεσο αντίκτυπο στις 
προτεραιότητες που ζητούν από την κυβέρνηση: α) Πορεία της 
οικονομίας και ανάπτυξη 62% και β) Αντιμετώπιση των οικονομι-
κών επιπτώσεων από την πανδημία 53%. Αναζητούν απεγνωσμέ-
να κάποιος να τους ξυπνήσει από τον εφιάλτη και, φυσικά, στηρί-
ζουν τις ελπίδες τους περισσότερο -έστω και ως μη χείρον βέλτι-
στον- στην κυβέρνηση. Ψάχνουν για ηγέτες με «δύναμη και τιμή» 
που θα τους βγάλουν από το πηγάδι. Θα τους βρουν;

«Εφιάλτης είναι, 
πρέπει να ξυπνήσω»

του ΔΗΜΗΤΡΗ ΜΑΥΡΟy*
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